

定资产投资的单位和个人，为纳税人。投资方向调节税根据国家产业政策和项目经济规模实行差别税率。税目、税率依照《固定资产投资方向调节税目税率表》执行，该表由国务院定期调整。投资方向调节税的计税依据为投资项目实际完成的投资额，其中更新改造投资项目为建筑工程实际完成的投资额。缴纳方式为按投资项目的单位工程年度计划投资额预缴。除国务院另有规定者外，投资方向调节税不得减免。中外合资经营企业。中外合作经营企业和外资企业的固定资产投资，不适用本条例。国家禁止发展项目的投资，不适用本条例。少数民族地区投资方向调节税的优惠办法另行规定。

#### 4月18日

财政部 中国人民银行发出《关于今年发行国库券试行承购包销问题的联合通知》。

《通知》指出，1991年国库券发行100亿元，其中75亿元由财政部组织、人民银行代理发行；25亿元作为承购包销，在小范围试点，由财政部组织，人民银行协助完成。

#### 4月20日

财政部国家债务管理司与全国58家金融机构组成的1991年国债承销团在人民大会堂签订合同，承销团承销今年25亿元国库券。这次承购包销试点，是新中国国债发行史上的一次尝试。

#### 4月23日

李鹏总理在中南海听取1990年税收财务物价大检查工作汇报，并作指示。

从1985年开始，已经在全国范围内连续开展了6次税收财务物价大检查，共查出违纪金额801亿元，其中上缴财政508亿元。1990年大检查是几年来规模最大的一次。截至1991年3月底统计，全国有241.8万户企业、行政事业单位和583.1万个个体工商户进行了自查，并对99.8万户企业、行政、事业单位和207.2万个个体工商户进行了重点检查，参加重点检查的人数共计69.6万人。通过自查和重点检查，共查出违纪金额134.3亿元，其中应缴财政90.6亿元，已上缴入库79.2亿元。与1989年相比，违纪金额减少41.2亿元，下降23.5%，重点检查中有违纪问题的户数也由60.3%降为57%。

这次大检查出现的一个新情况是，查出的违纪金额由逐年上升到开始回落。

李鹏总理指出，大检查成绩应充分肯定，并要和经常性检查相结合。大检查工作要总结经验，制定一套政策和办法，加强组织工作，健全法制，逐步做到规范化，这也是建立健全宏观调控机制的重要内容。

第二次全国国有资产管理工作会议在京举行。这

次会议的主要任务是总结一年多来国有资产管理工作的新进展、新经验，部署今明两年的重点工作，研究讨论国有资产管理“八五”计划纲要和十年规划的思想。各地区、各部门及部分企业主管国有资产管理工作的负责人参加了会议。

李鹏总理26日在听取会议代表汇报后讲了话。他指出：加强国有资产管理的目的，一是保护国有资产，使国有资产的权益不受侵犯，保证全民所有制经济在国民经济中占主导地位；二是促使国有资产经营效益的提高，形成自我发展与自我约束的机制，促进经济不断发展。管理的形式应从实际出发，采用多种管理形式和方法。对今明两年的工作，李鹏总理指出，要以保护国有资产权益不受侵犯，整治国有资产管理 and 经营中混乱现象为主要目标。特别要做好清产核资工作。

#### 4月24日

国家税务总局局长金鑫举行新闻发布会，介绍和回答《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》的有关问题。金鑫指出，这个税法合并了现行的两个涉外企业所得税法，在总体上不会增加外商的税负，也不会减少以往给予他们的税收优惠。

#### 4月30日

经中国人民银行批准，中国人民建设银行将从5月起面向城乡居民发行10亿元金融债券。偿还期限为二年，年利率为9.2%。

#### 5月6日

财政部发出《关于实行综合费用率指标包干试点办法的通知》。

《通知》指出，为了进一步调动金融、保险企业加强财务管理，挖掘潜力、节省开支的积极性，探索金融、保险企业财务管理改革的路子，完善金融、保险企业财务管理制度，决定1991年在人民银行和专业银行部分省分行，保险公司部分省分公司实行综合费用率指标包干办法试点。实行“指标包干、超支自补、节余分成”的原则；试点单位综合费用率指标包括在财政部下达各总行、总公司综合费用率总指标之内。试点时间暂定为一年。

《中国财政四十年》大型画册出版。这是一部表现新中国成立40年来财税工作和财税、财会干部业余文化生活的大型画册，汇集了财税系统书法、绘画、摄影优秀作品，以及部分建国以来财政工作在各个历史时期的珍贵历史照片。

国务委员兼财政部长王丙乾会见印度尼西亚住房务部长西斯沃诺·尤多胡索多。

### 5月7日

国务院清产核资领导小组组长，国务委员王丙乾主持召开了国务院清产核资领导小组第一次会议，重点就如何在全国范围内开展清产核资工作进行了研究。会议初步审议了《清产核资工作总体方案》、《关于清产核资前期准备工作的部署》和《国务院清产核资办公室组织方案》，等三个文件，决定成立国务院清产核资办公室。由国家国有资产管理局局长汤丙午担任办公室主任。

### 5月8日

最高审计机关亚洲组织第五届大会和第四次国际研讨会今天在北京开幕。这是我国首次承办的国际审计会议。会议研讨主题是最高审计机关在促进公共财务和投资的有效管理方面的作用。会议在5月14日闭幕。大会发表了《北京宣言》。

### 5月10日

财政部 农业部发出《关于印发〈村合作经济组织财务制度（试行）〉的通知》。

试行制度规定，村合作经济组织是社会主义劳动群众集体所有制经济组织，其财产归本合作经济组织范围内的全体成员集体所有。村合作经济组织依照法律规定有独立进行经济活动的自主权，其合法权益受法律保护。试行制度对村合作经济组织财务管理工作的基本任务，财务计划管理等问题做了具体规定。

国务院发出《关于鼓励生产和使用国产先进技术产品若干问题的通知》。

为了更好地贯彻国家产业政策，合理调整产业结构和产品结构，鼓励生产和使用国产先进技术产品，《通知》规定，符合新产品减免税条件的国家鼓励生产和使用的国产先进技术产品，可优先享受减免税优惠。

### 5月13日

国务委员兼财政部长王丙乾、财政部副部长项怀诚、财政部部长助理傅芝邨一行赴印度尼西亚和新加坡访问。

### 5月15日

我国第一个股票市场管理条例——《深圳市股票发行与交易管理暂行办法》，经国务院委托中国人民银行批准，今天由深圳市人民政府正式颁布。于6月1日起实施。

### 5月16日

国务院发出《关于进一步增强国营大中型企业活力的通知》。《通知》进一步明确了1990年底以来国

务院先后采取的一系列增强企业活力的政策措施。《通知》指出，自1990年底以来，国务院先后采取了一系列增强企业活力的政策措施，有重点地搞活国营大中型企业。《通知》将这些政策措施归纳为11项，并进一步予以明确：一、适当增加企业技术改造的投入。二、酌情减少部分企业的指令性计划任务。三、适当提高部分企业的折旧率，逐步完善折旧制度。四、适当增加新产品开发基金。五、补充一些企业的自有流动资金。六、适当降低贷款利率。七、给予部分企业外贸自主权。八、进一步做好若干国营大中型企业的“双保”工作。九、继续清理“三角债”。十、选择100个左右大型企业集团分批进行试点。十一、切实减轻企业负担。

财政部副部长刘积斌随中央代表团赴西藏参加西藏和平解放40周年庆祝活动。

### 5月22日

财政部、国家计委、国务院生产委员会发出《关于下达实行加速折旧的部分大中型骨干企业名单的通知》。《通知》规定，列入名单的896户企业生产线上使用的机器设备，其折旧年限要在《国营企业固定资产折旧试行条例》规定的折旧年限的基础上，加速10—30%；实行加速折旧的企业按上述规定增提的折旧基金，在国家规定的额度内免缴能源交通重点建设基金和预算调节基金。

### 6月5日

国务院关税则委员会在京召开《中华人民共和国海关进出口税则》审定会。国务委员兼财政部长、关税则委员会主任王丙乾在会上作了题为《集中力量，搞好海关进出口税则的审定工作》的工作报告。会议审定的《税则》是将现行《税则》转换采用《商品名称及编码协调制度目录》，协调制度目录在国际上大多数国家和地区已经使用，它标志着我国关税制度一项重大改革。审定后的新《税则》将于1991年7月1日对外公布，自1992年1月1日起实施。

### 6月9日

新华社电，最近国务院召开常务会议，专题研究了城镇住房制度改革问题，审议通过了《国务院关于继续积极稳妥地进行城镇住房制度改革的通知》，要求各地区、各部门按照国家、集体和个人共同负担的原则，积极稳妥、因地制宜、方式多样地推进住房制度改革。

全国治理“三乱”工作会议在京开幕。会议期间，李鹏总理作了重要讲话，要求各级政府进一步提高对治理“三乱”工作重要性的认识，增强紧迫感和责任感，下决心把这项工作认真抓到底。财政部副部长、